

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期六 2022年9月3日

今日4版 总第13225期

www.legaldaily.com.cn

## 复兴之路 真理之光

### 深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想实现马克思主义中国化新的飞跃

□ 新华社记者

马克思、恩格斯指出，一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。当代中国正经历着中国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。

“国内外形势新变化和实践新发展，迫切需要我们深入回答一系列重大理论和实践问题。”习近平总书记表示，推进马克思主义中国化时代化的任务不是轻了，而是更重了。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，在伟大实践中创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

这一伟大思想，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

#### 坚持“两个结合”，实现新的飞跃

历史的进程从哪里开始，思想的进程就从哪里开始。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”2012年11月15日，习近平总书记在同中外记者见面时这朴素而郑重的承诺，发出了新时代中国共产党人响亮的誓言。

彼时的中国，行至一个新的历史关头，面临一系列新的重大命题。

解决了温饱并总体实现小康，人民对美好生活的向往从“有没有”转向“好不好”；既要破解“发展起来之后”的烦恼，又要迈过“进一步发展”绕不开的坎。

党的十八大闭幕不久，不到一个月时间里，习近平总书记进行了两次国内考察。一次，改革开放前沿广东，宣示“改革不停顿、开放不止步”；一次，太行山深处河北阜平，“看真贫，扶真贫，真扶贫”。

敏锐把握时代之变，抓住关系全局的历史性变化，习近平总书记深刻指出：“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

这一重大政治论断，反映了我国社会发展的客观实际，指明了解决当代中国发展主要问题的根本着力点。

坚持用马克思主义之“矢”射新时代中国之“的”，以习近平同志为主要代表的当代中国共产党人，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，进行了许多具有开拓性意义的理论创造——

提出坚持和加强党的全面领导，推进党的自我革命，是对马克思主义建党学说的新发展；提出坚持和完善社会主义基本经济制度，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，是对马克思主义经济学说的新发展；提出坚持和完善中国特色社会主

义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，是对马克思主义国家学说的新发展……

习近平新时代中国特色社会主义思想坚持运用马克思主义立场观点方法，创造性运用历史唯物主义和辩证唯物主义世界观方法论，以崭新的逻辑起点和理论建构谱写了马克思主义中国化时代化新篇章。

马克思主义传入中国后，科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎，并最终扎根中国大地，开花结果，决不是偶然的，而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的。

2021年3月，武夷山九曲溪畔，朱熹园。习近平总书记来到这里，品读传承千年的文化精粹，意味深长地说：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

在庆祝中国共产党成立95周年大会上提出“文化自信”，在庆祝中国共产党成立100周年大会上提出“两个结合”，习近平总书记以高度的历史自觉和坚定的文化自信，深化了对马克思主义中国化时代化的规律性认识——

坚持以人民为中心，汲取“民惟邦本，本固邦宁”的民本理念；全面深化改革，彰显“周虽旧邦，其命维新”的变革精神；推动人与自然和谐共生，秉承“道法自然”的天人之道；构建人类命运共同体，借鉴“天下大同”“协和万邦”的合和智慧……

下转第二版

#### 陈一新在中央政法委理论中心组学习会上强调

## 认真研读《习近平谈治国理政》第四卷 全面深刻领悟把握“四大之间”

本报讯 记者鲍静 近日，中央政法委理论中心组举行学习会，交流《习近平谈治国理政》第四卷学习体会。中央政法委秘书长陈一新主持会议并作中心发言。陈一新强调，要认真研读《习近平谈治国理政》第四卷，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实。

会议指出，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力，准确把握中国特色社会主义的历史新方位、时代新变化、实践新要求，用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”，科学回答了新时代一系列重大理论和实践课题。《习近平谈治国理政》第四卷，生动记录了以习近平同志为核心的党中央面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面，团结带领全党全国人民应变

局开新局的伟大实践，汇集了一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，科学回答了“中国之问、世界之问、人民之问、时代之问”（简称“四大之间”），深刻阐发了中国之路、中国之治、中国之理，集中展示了马克思主义中国化时代化的最新成果，为我们开启了“思想之窗”，指明了“致胜之道”，开辟了“复兴之路”。

会议强调，要把学习《习近平谈治国理政》第四卷与学习前三卷结合起来，多读原著、勤学原文，弄懂原义、深悟原理，特别是从“四大之间”入手，全面深刻领悟把握其思想体系、核心要义和实践要求。

——《习近平谈治国理政》第四卷科学回答了“四大之间”，其最具方向性的时代课题是“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”，实现了对中国特社会主义建设规律认识的新飞跃。中国特色社会主义是当代中

国大踏步赶上时代、引领时代的康庄大道，决定着当代中国的发展方向，也决定着未来中国的前途命运。“十个明确”是新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义的理论内涵，“十四个坚持”和“十三个方面成就”是新时代怎样坚持和发展中国特色社会主义的基本方略和实践结晶，使科学社会主义在中国展现出更有说服力的真理力量。

——《习近平谈治国理政》第四卷科学回答了“四大之间”，其最具全局性的时代课题是“建设什么样的社会主义现代化强国，怎样建设社会主义现代化强国”，擘画了中国式现代化道路的新蓝图。全面建设社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是我们党团结带领全国人民要实现的第二个百年奋斗目标，是当代中国的最强音。中国式现代化蓝图展示了建设什么样的社会主义现代化强国，

下转第二版

## 为法治中国建设挥洒热血和汗水

### 全国司法行政系统先进模范群像

□ 新华社记者 白阳

9月2日下午，司法部举行全国司法行政系统先进模范表彰大会，297个集体被授予“全国司法行政系统先进集体”称号，347名个人及146名个人被分别授予“全国司法行政系统先进工作者”和“全国司法行政系统劳动模范”称号。

建设社会主义法治国家，必须有一支高素质队伍。党的十八大以来，全国司法行政系统深入学习贯彻习近平法治思想，加强政法队伍建设，着力锻造面向新时代的司法行政铁军。

信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过

硬、作风过硬。一大批忠诚履职、勇于担当、锐意进取的司法行政系统先进模范，用汗水和热血浇筑法治中国的基石。

#### 英勇忠诚、守护平安

关键时刻冲得上去，生死关头豁得出来。

2020年11月的一天，重庆市南川监狱警察刘彦和同事路遇一男子持刀伤人正欲逃离，刘彦一马当先，冲向歹徒试图将其控制。然而，丧心病狂的歹徒突然向刘彦连刺数刀后逃窜。在倒下的那一刻，刘彦还在向战友们高呼：“我能坚持住，你们快追！”

下转第二版

人民的英雄爱人民，人民的英雄人民爱。刘彦牺牲后，近10万群众冒雨送别，上万人前往灵堂吊唁。

大战大考检验队伍。疫情防控阻击战打响后，全国司法行政系统干警和广大法律服务工作者响应号召、挺身而出，身体力行践行忠诚誓言。

2020年春节，严峻的疫情形势让湖北监狱管理工作面临重大挑战。接到支援湖北女监的紧急动员令后，还在哺乳期的河南省女子监狱七监区教导员牛旭毅然给小儿子断奶，自愿赴疫区支援。在援鄂工作的47天中，她每日执勤巡查，白班夜班连轴转。一天下来，

## 十三届全国人大常委会第三十六次会议在京闭幕

### 表决通过反电信网络诈骗法、新修订的农产品质量安全法 决定任命金壮龙为工业和信息化部部长、王祥喜为应急管理部部长

### 习近平签署主席令

### 表决通过香港、澳门特别行政区十四届全国人大代表选举会议成员名单 栗战书主持会议

本报北京9月2日讯 记者李光明 十三届全国人大常委会第三十六次会议2日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了反电信网络诈骗法、新修订的农产品质量安全法；决定免去肖亚庆的工业和信息化部部长职务，任命金壮龙为工业和信息化部部长、免去黄明的应急管理部部长职务，任命王祥喜为应急管理部部长。国家主席习近平分别签署第119、120、121号主席令，栗战书委员长主持闭幕会。

常委会组成人员145人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议分别表决通过了香港特别行政区第十四届全国人民代表大会代表选举会议成员名单、澳门特别行政区第十四届全国人民代表大会代表选举会议成员名单。根据香港、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法规定，香港、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表由全国人大常委会主持。委员长会议建议，委托全国人大常委会秘书长杨振武负责主持这两项工作。

会议经表决，免去张春生的国家监察委员会委员职务；任命应勇为最高人民检察院副检察长、检察委员会委员。

会议还表决通过了其他任免案。全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、

张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

国家监察委员会主任杨晓渡、国务委员、中央军委委员魏凤和、最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长张军、全国人大各专门委员会成员、各省（区、市）人大常委会负责同志、部分副省级城市人大常委会主要负责同志、部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十三届全国人大常委会举行第三十讲专题讲座，栗战书委员长主持，中国政法大学教授、中国法律史学会中国法制史专业委员会会长朱勇作了题为《中华法系的形成与特征》的讲座。

#### 张军第五次到北京二中与师生交流青少年法治教育时强调

## 争做少年好网民 共筑网络强国梦

本报北京9月2日讯 记者张昊 9月2日，北京市第二中学法治副校长，最高人民检察院党组书记、检察长张军来到北京二中讲授法治课，与师生们交流。这是张军自2018年9月1日接过该校法治副校长的聘书后，第五次为该校师生讲授法治课。

8月28日至29日，2022年中国网络文明大会召开，以“弘扬时代新风，建设网络文明”为主题，贯彻落实习近平总书记关于网络文明建设的重要指示精神，交流网络文明共建经验，共谋网络文明时代新篇。9月2日，也就是

授課当天，《中华人民共和国反电信网络诈骗法》表决通过，青少年不仅是网络的使用者，更是受网络信息影响最深的群体，也是网络文明的受益者、创新者、维护者。如何把习近平总书记关于网络文明建设的重要指示精神和有关法律精神落实到未成年人法治教育中，引领学生们“争做少年好网民，共筑网络强国梦”？张军结合未成年人网络保护，围绕网络安全素养、网络权益保护和网络环境治理等师生们十分关心的问题和大家交流。

张军结合青少年的学习生活特点和具体

案例，从“认清网络世界，要从‘我’做起，培育良好网络素养”“保护网络权益，要依法上网，远离网络违法犯罪”“净化网络环境，要各方尽责，共护清朗网络空间”等方面为师生们进行了讲解——

“同学们要注意，一些‘大灰狼’利用网络的虚拟性、间接性和隐蔽性，‘隔空猥亵’未成年人，这是犯罪。检察机关总结办结此类网络侵害案件，发布指导性案例，确立了无身体接触猥亵行为与接触儿童身体猥亵行为同罪追诉原则，

下转第二版

## 王小洪在全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”专项督察汇报会上强调 坚持真督实察精准督察 推动“百日行动”取得更大成效

本报北京9月2日讯 记者董凡超 全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”专项督察汇报会2日在京召开，公安部党委书记、部长王小洪出席会议并讲话。他强调，要进一步提升政治站位，强化责任担当，坚持问题导向、目标导向，坚持真督实察、精准督察，敢于动真碰硬，发起集中攻坚，以更高标准、更严要求、更实举措，提升专项督察工作的针对性、实效性，推动“百日行动”取得更大成效，切实捍卫政治安全，维护社会安定，保障人民安宁，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

王小洪指出，开展夏季治安打击整治“百日行动”，是积极回应人民群众呼声关切的具体实践，是统筹推进各项安保维稳工作的重要举措。公安部党委部署开展“百日行动”专项督察以来，各督察组积极克服人员少、任务重和疫情等实际困难，迅速赶赴各地开展工作，督导各级公安机关责任上肩，措施落地，有效推动“百日行动”取得阶段性成效。当前，党的二十大日益临近，安保维稳任务艰巨繁重，“百日行动”进入关键时期，督察利剑作用更见重要。要进一步扎实推进专项督察工作，确保“百日

行动”各项部署不折不扣落到实处。王小洪强调，督察重点要再聚焦，要紧紧围绕党的二十大安保维稳主线，聚焦挂牌整治重点地区，挂账督办重点案件，统一发起集群战役，统一开展夏夜治安巡查宣防等重点工作开展督察督导，推动打源头、斩链条、摧网络，更快破大案，攻积案，更好办小案，控发案，尽快扭转治安乱点面貌，确保取得更大战果。要督促各地公安机关深化矛盾纠纷排查化解，信访积案攻坚和风险隐患专项清查整治，最大限度消除问题隐患。

下转第二版

#### 唐一军在全国司法行政系统先进模范表彰大会上强调

## 弘扬英模精神 锻造过硬队伍 奋力开创全面依法治国和司法行政工作新局面

本报北京9月2日讯 记者赵越 9月2日，全国司法行政系统先进模范表彰大会在京举行。司法部党组书记、部长唐一军出席大会并讲话。人力资源和社会保障部党组成员、副部长李忠在会上宣读表彰决定，全国司法行政系统297个先进集体、347名先进工作者和146名劳动模范受到表彰。

唐一军指出，党的十八大以来，全国司法行政系统在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕党和国家工作大局，强化使命担当，忠诚履职尽责，奋力开创全面依法治国和司法行政工作新局面。广大司法行政干警和法律服务工作者深入践行习近平总

书记重要训词精神，恪尽职守，奋勇拼搏，涌现了一大批对党忠诚、信念坚定、服务人民、爱岗敬业、务实奉献的先进典型，为推进平安中国、法治中国建设作出了积极贡献。

唐一军强调，广大司法行政干警和法律服务工作者要以受表彰的先进典型为标杆和榜样，坚持政治统领，强化理论武装，统筹“两个大局”，胸怀“国之大者”，牢记初心使命，勇于担当作为，奋力推进新时代全面依法治国和司法行政工作高质量发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。要坚持党的领导，把握正确方向，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终做“两个维护”的忠诚践行者。要高举思想旗帜，着力在学深悟透坚定理想信念、融会贯通准确理解把握、忠实践行推动中国特色发展上下功夫，始终做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、要忠诚履职尽责，深入学习贯彻习近平法治思想，全

力维护国家政治安全和社会大局稳定，高效保障统筹推进疫情防控和经济社会发展，始终做法治中国建设的积极推进者。要践行为民宗旨，坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民，始终做人民群众利益的忠实守护者。要培育优良作风，练就过硬本领，坚持求真务实，弘扬斗争精神，始终做担当尽责的勇毅奋斗者。要从严管党治警，坚持自我革命，推进标本兼治，永葆清廉本色，始终做清正廉洁的率先垂范者。

大会为受表彰的先进集体、先进工作者和劳动模范代表颁奖。浙江省女子监狱党委书记、政治委员蔡文光，北京天霜律师事务所律师万欣，福建省建阳监狱第九监区党支部书记、监区长童亮3位受表彰代表发言。

司法部领导班子成员和受表彰的先进集体、先进工作者、劳动模范代表在司法部机关主会场参加会议。



为进一步提升交管业务办理效能，简化办理手续，新疆维吾尔自治区霍尔果斯市公安局大力推广网上办理交管业务平台，让广大驾驶员和车主足不出户即可办理交管业务。图为9月2日，霍尔果斯市公安局交警大队车管所辅警引导外卖小哥在手机上下载安装交管12123App。本报记者 潘从武 本报通讯员 郑永波 刘香云 摄

关于《中华人民共和国香港特别行政区第十四届全国人民代表大会代表选举会议成员名单(草案)》和《中华人民共和国澳门特别行政区第十四届全国人民代表大会代表选举会议成员名单(草案)》的说明  
中华人民共和国香港特别行政区第十四届全国人民代表大会代表选举会议成员名单  
中华人民共和国澳门特别行政区第十四届全国人民代表大会代表选举会议成员名单  
相关说明及名单详见法治网